

纪念碑前思伟业,烈士陵园祭忠魂,华北军区烈士陵园——

# 清明公祭,两天6.1万人缅怀先烈

春光绚丽,春花烂漫、松柏滴翠,3月31日,华北军区烈士陵园清明公祭烈士开始,在过去的两天时间里,社会各界的群众近6.1万人自发来到华北军区烈士陵园,缅怀先烈,寄托哀思。抒爱国之情,树报国之志。

本报记者 蔡艳荣/文 田明/图



## 现场

### 公祭大会上 有烈士事迹报告

华北军区烈士陵园在清明节前夕,迎来了最美时光。园里松柏翠绿,各色花争相绽放。金黄的连翘,云霞般绯红的美人梅,素雅的白色早樱,绿鬓朱颜的西府海棠都已满树繁花,把园区装扮得庄严又春意盎然。烈士陵园园貌肃穆整洁、温馨美丽。

3月31日是清明公祭烈士第一天,8时30分公祭大会准时开始,庄严的国歌奏响,整齐的方阵面向纪念碑站立,迎着朝阳,纪念碑上“为国牺牲永垂不朽”八个大字闪着金光。方阵队伍中有大中小学生、单位员工、社团成员,还有自发赶来的各个年龄段的群众。

公祭大会上,群众代表向纪念碑敬献花圈,学生代表为烈士献词,全体默哀,缅怀革命战争中牺牲的革命英烈和新中国成立以来牺牲的烈士。工作人员为与会群众做了著名烈士事迹报告——讲述了领导回民抗日支队的革命烈士马本斋和他的老母亲的感人事迹。来自冀之声朗诵艺术团的老教师们为大家朗诵了毛泽东撰写的纪念碑碑文和诗歌《纪念碑下的烈士陵园》,“太行山下,滹沱河畔;苍松翠柏掩映下的烈士陵园……为了理想,为了挣脱铁镣和锁链,他们牺牲在黎明和黑夜搏斗间……最后一碗米,送去充军粮……最后的好儿郎,送他上战场!”

在事迹报告和诗朗诵的过程中,不时有听众流下激动的泪水。



## 声音

### 藏族高中生: 祭奠革命先烈心情很激动

来自河北师范大学附属民族学院的144名藏族高一学生,在老师的带领下先来到园区东部的柯棣华纪念园祭扫参观。柯棣华纪念园坐东朝西,园内广场中立着柯棣华手提医药箱的全身雕像,在柯棣华的墓碑后,有一面刻有莲花、大象等图案的浮雕墙。浮雕墙向南北两侧延伸,陈列着一幅幅珍贵的图片。学生们对这些展陈都很好奇,认真地看每一幅图片。该校的孔老师介绍,作为重要的课外实践研学活动,清明节祭奠革命先烈是该校多年的传统。

“刚才马本斋烈士的事迹报告,我们听了都很感动。”高一男生罗布顿珠和白玛扎西告诉记者,这是他们第一次到华北军区烈士陵园祭奠革命先烈,心情很激动,听说陵园里有好几个纪念馆,还有一个华北革命战争纪念馆,展陈内容丰富,他们一会儿一定认真参观。

### 初中生: 师生徒步7.5公里参加公祭

3月31日上午9时30分许,石家庄市赵佗学校200多名初中一年级学生,在老师的带领下,打着鲜艳的校旗和团旗徒步来到华北军区烈士陵园参加清明公祭活动。

虽然起了个大早,但学生们步伐整齐,精神风貌良好。带队的赵佗学校校长马立新介绍,学生们徒步参加此次公祭,从学校走到陵园大约7.5公里,每年学校都会组织初一新生参加清明扫墓活动,让学生们在直观地了解革命历史、缅怀先烈过程中,集中接受爱国主义教育。

“我们今天一早6点多就从学校出发了。”来自石家庄市第三十五中学的高一女生小李这样说。组织高一新生参加清明公祭,是石家庄市第三十五中学多年来坚持的一项重要的课外实践教育活动。

“陵园现更庄严、更漂亮了,和我小学来扫墓时比,样子有了很大变化。”在华北革命战争纪念馆参观的高一女生琳琳拿着一个小本子记录自己感兴趣的内容。



### 小学生: 唱队歌、诗朗诵、献花

3月31日上午9时多,在园区西部白求恩纪念馆,河北师范大学附属小学三(三)班的孩子们在国际共产主义战士白求恩的雕塑前,举行了一次班队活动。孩子们为白求恩烈士献上花圈,行队礼,齐唱《中国少年先锋队队歌》,进行诗朗诵。

“一会儿孩子们还要认真参观白求恩纪念馆。”同行的一位家长告诉记者,这次班队活动,家长们也参加了,这是一次很好的爱国主义教育机会,这样的活动会加深他们对革命先烈英雄事迹的了解,很有意义。

一家小学生的托管机构,带着10名小朋友排队等候在白求恩纪念馆广场上,等候的间隙,带队老师给孩子们讲解了白求恩的事迹。“孩子们太小可能还不太了解公祭革命烈士的意义,这样的活动,会帮助他们培养、提升爱国情怀。”带队老师这样说。

### 单位党团员: 弘扬革命精神 勇挑生产重担

3月31日公祭的队伍中,来自石家庄市海山实业发展总公司的党团员队伍特别醒目,这支队伍统一着宝蓝色工装,佩戴统一徽章。参加完公祭大会,在纪念碑前合影时,打出了“缅怀革命先烈,践行航空使命,弘扬革命精神,勇挑生产重担”的大红条幅。

一位工作人员介绍,参加首日的清明公祭是公司的一次重要党团员活动,3月31日总共有40名党团员参加清明公祭,每年该公司都会在清明前夕,来华北军区烈士陵园开展一次党团员活动,觉得这样的党团员活动很有意义。

“我们会把革命先烈带给我们的这份感动转化成生产动力,做好我们的航空飞行器维修等各项工作。”员工小黄告诉记者,他们这些党团员深知公祭的意义所在。在随后的烈士墓区的鲜花祭扫、华北革命战争纪念馆的参观过程中,大家都非常严肃、认真。

## 提醒

### 公祭革命烈士5日结束

“其实,我每天都来园子里转转,这里安眠着我的老领导,我的战友。”家住陵园附近的李大爷说,“从反抗封建压迫、抵御外敌人侵到解放新中国,多少革命前辈抛家舍业、献出了年轻的生命,他们为了后世幸福,没赶上锦绣年华的盛世,每天我都很想念他们。”

华北军区烈士陵园里安眠着318位烈士,今年的清明公祭从3月31日开始到4月5日,公祭期间每天8时30分、14时都举行公祭大会。工作人员介绍,参加公祭的团体,可提前联系,华北军区烈士陵园宣传科电话:67597209。

清明节期间,陵园还将举办“铭记·2018清明祭英烈”宣传教育活动。其中,4月1日至5月10日将举办《致敬英灵》临展。

陵园去年底建成了微信公众号:“华北军区烈士陵园”。完成了园区及展馆数字化建设工作,采用360度全景漫游的形式,对陵园内的白求恩墓、柯棣华墓等各个纪念建筑物及景点进行全方位的介绍。参观者尤其是学生们要好好利用陵园精心打造的数字化平台,了解革命历史,接受爱国主义教育。

## ■相关报道

### 人民纪念堂 今年全面“禁烧”

本报讯(记者蔡艳荣)4月1日清晨,人民纪念堂门口人声鼎沸,祭奠的人们络绎不绝。前来祭奠的群众纷纷拿出烧纸排队等候换取鲜花。记者从石家庄市殡葬管理处获悉,今年人民纪念堂内推行全面“禁烧”活动。

清明节即将来临,群众在人民纪念堂烧纸祭奠污染环境,再次成为社会公众热点,市长热线、电台热线等经常接到烧纸污染环境方面的投诉,石家庄市桥西区环保局针对人民纪念堂烧纸污染环境下发了整改通知书。为了彻底解决这一问题,借鉴其他省、市祭奠管理的经验,经石家庄市民政局同意,从3月29日开始在人民纪念堂内实施全面禁止焚烧冥币、纸钱、纸扎等祭品,力争实现省内第一个绿色无烟祭祀区,倡导零碳祭扫新风尚。

纸钱换鲜花,低碳祭奠。在人民纪念堂大门口,为祭奠群众发放手帕、鲜花,用手帕给逝者擦去骨灰盒、灵位上的灰尘,插献鲜花进行祭奠,作为烧纸祭奠的主要替代形式。

另外,可以扫石家庄市殡葬管理处微信公众号(sjzbc96444),进行网上祭祀。

